星期天夜光杯 / 文艺评论 新民晚報



40年间,内地影视作品的 ·条脉络隐约可见----男性形 象从个性鲜活到面目模糊,从爱 憎分明到虚与委蛇,"血性值"一 路稀释,渐成稀缺品。

《牧马人》男主角许灵均,带 有强烈理想主义色彩, 拒绝了美 国回来的爹,放弃巨额遗产,回 到大草原与妻儿重聚。虽然有 时代局限,但整部电影散发着极 强的人性色彩。2019年,这部 《牧马人》又突然翻火,有观众留 下评论:年长者看到的是现实, 90后看到的是理想,因为这是 我们太缺少的一种东西——纯 粹的理想主义。

我们迷恋的,正是我们所稀

其实,上世纪80年代初,所 有东西都显得稀缺。伤痕文学、 改革文学、寻根文学、先锋文学 悉数开花结果:《芙蓉镇》(古 生)、《红高粱家族》(草言)、《浮 躁》(贾平凹)、《雪城》(梁晓声), 包括《牧马人》的原作《灵与肉》 (张贤亮)……还有最近被新东 方董宇辉老师读了六遍依旧热 泪盈眶的《平凡的世界》(路遥) 等等。文学上的成就,给第五代 导演提供了丰富的文本源泉。 1987年、张艺谋导演、姜文主演 的《红高粱》面世,对土地生命力 和男人原始血性的不吝褒扬, 简直发挥到恣肆汪洋、摧枯拉 朽的地步。一经推出,就在隔 年斩获柏林电影节金熊奖,这 是华语世界首夺三大国际电影

节最高奖。再看2014年郑晓

龙导演的电视剧《红高粱》,只见荷尔蒙不见 血性。篇幅容量增大的剧版《红高粱》,加入 并突出九儿与余占鳌的情感纠葛,还增加了余 占鳌作为土匪抗日的另一条次主线后,一切都 变了。原著和影片突出的是战争环境下的人 性光芒,而在电视剧里,这一切都让位于爱情 这条绝对主线。

这是当下电视剧追求播放量的大众文化艺 术作品之殇,也是《红高粱》的悲哀。张艺谋拍 摄《红高粱》时,可曾有市场考虑?不必。无 需。创作者只对作品负责,才不会违背和丧失 小说的精华: 血性。

到了上世纪90年代,《霸王别姬》(1993年), 主角程蝶衣,虽然是日角,戏里男扮女装,台下也 略显柔美,但与20多年后广电总局批评的"娘 炮"完全不同,个性极其刚烈,最后自刎殉情,可 歌可泣。不疯魔不成活,不能说不"血性"。

内地男演员里,最值得说道的是姜文。他 饰演的角色,也代表着男性形象在三四十年的 变化趋势。1987年、《芙蓉镇》《红高粱》先后推 出。姜文一人塑造了秦书田和余占鳌,有着相 异文化背景的两个角色,在不同的时空里相遇, 一个性都极其鲜明。前者隐忍不 但相似的是-屈,后者狂野不羁。1995年,他导演的第一部 作品《阳光灿烂的日子》上映,男主角马小军虽 是少年,但与余占鳌一脉相承。青春懵懂中,完 成了"血性"的洗礼。从《鬼子来了》到《让子弹 飞》,男主角从马大三到张麻子,从糊涂的善良 到亦正亦邪,不能说个性不鲜明,但姜文已然少 地 男 中 视 形 象变 迁

思

开始面目模糊,娱乐功能明显提 升,但欠缺灼烧感,更与社会面 无法接轨。在姜文极其少有的 电视剧作品里,1993年《北京人 在纽约》里的王起明,算是内地 剧集里非常有性格的男性角色, 他的"美漂"生涯,几乎影响了一 代人对干留学的看法。同样是 "美漂",20年后的《北京遇上西 雅图》就显得像是"童话"般不真 实。以姜文一例,即可看出男 性影视形象的变化,已然从血 气方刚、个性鲜明,到亦真亦假、 可虚可实,再到语焉不详、面目 新世纪,就连皇帝.都蔫

后,从《一步之遥》到《邪不压

正》,从马走日到蓝青峰,男主角

了。世纪之交,尚还有《雍正王 朝》《康熙王朝》这种经典帝王 剧,唐国强和陈道明演绎的雍正 和康熙"别无分号",戏剧张力十 足。现在,95后、00后只知道 《甄嬛传》里的陈建斌,岂知从 男性角色的塑造来说,这位皇 帝不过是甄嬛上位途中的工具

2000年之后,率先让人想 起的男性影视形象居然是安嘉 和、刘华强和宋思明。2001年 《不要和陌生人说话》里,冯远征 演绎了很多女性观众一生的噩 梦,暴力、阴郁的安嘉和。两年 后、《征服》里孙红雷饰演的刘华 强,完全可以当选"最具魅力反 派"。2009年《蜗居》里的宋思 明,也是一笔浓墨。这也很好。

有魅力的反派,总比毫无特色的正角来得出 色。至少,他们也是有血有肉。

上世纪80年代的伤痕文学、寻根文学造就 了余占鳌、秦书田;90年代的血气方刚造就了 程蝶衣、马小军:2000年后的反思色彩出现了 安嘉和、刘华强和宋思明。2010年以后,网络 游戏文化、玄幻文学、穿越文学、"小时代"文化 等全面侵占的全民娱乐时代呢?

心理学上有"近因效应",指的是最新出现 的刺激物会促使印象形成更强的心理效果。按 说,最新的作品印象最深刻。那么,近十多年, 有多少让你印象深刻的男性影视角色呢? 男性 角色"血性浓度"降解的同时,也开始在影视作 品里"话者生存", 更多元的面相被展现出来: 型 男、美男、阴柔男、妇男、精英男、高知男、智性 男……唯独欠缺血性男儿。资本驾驭的市场, 催生了"顶流",以抹掉真实人性为前提。娱乐 产品徒有偶像光环与商业价值,却无关人性、 血性。当然,一切不是绝对。2018年上映的 电影《我不是药神》毫无疑问也展现了不灭的 人性,2022年初热播的电视剧《人世间》也如 此。但男性形象仍然欠缺经典性,更何况,这类 观照现实的作品毕竟是少数,无法代表这10年 的主流。

唏嘘一句题外话:莫言、贾平凹、余华、梁晓 声等,40年前是他们扛起文学潮流,40年后,居 然还是他们。文本的匮乏,自然也让唇齿相依 的影视创作者捉襟见肘。需知,当下社会才是 影视及各类文化艺术创作的底本。

《美得窒息》并不美

最近,新东方旗下的"东方甄选"直播 间带火了一套书一 ---《美得窒息的唐诗宋 词诗经》。这套书共三册,分别是《林深见 鹿:美得窒息的唐诗》《纸短情长:美得窒息 的宋词》《燕燕于飞:美得窒息的诗经》。这 套书的卖点是,"中英双语、诗译英法第一 人许渊冲翻译、3位作家惊艳赏析、唯美古 风插画"

这套书的出版目的也是普及唐诗、宋 词、诗经,且配上许渊冲的英译,应该说是 有新意的。尽管从书名到腰封到官发文 字都强调这套书的"美",但总让人觉得不 太对劲。对于这个书名,想作一番"咬文

这个书名,首先在语法上是有问题 的。稍微有点中文基础的人都知道,"美 得令人窒息",或者"美到令人窒息",勉强 可以,或许是考虑到书名不宜太长,因而 缩减成了这四个字。但如此一来,有些不

其次,用窒息来形容美,也有点莫名。 般来说,美给人带来精神上的愉悦,即便



是因为"太美了"而瞬间屏住了呼吸,也不 至于到窒息的地步。如果一定要举出"美 得让人停止呼吸"的例子,大概只有歌德的 《浮士德》了。浮士德博士就因为说了"你 真美呀,请停留一下",便倒地死去。但,这 是有他和梅菲斯特的赌约在前。

再次,用"美得窒息"来形容唐诗宋词 诗经,更是过于浮夸。唐诗、宋词、诗经是 中华文化的瑰宝,千百年来一直被人吟诵, 是我们中国人文化基因的重要组成部分。 庄子云,天地有大美而不言。和许多中国 传统文化艺术样式一样, 唐诗、宋词、诗经 美在含蓄,美在隽永,美在意境悠远,美在 情感深沉,需要静下心来欣赏、体会。用 "窒息""惊艳""唯一"等绝对化的字眼,反 而拉低了其审美层次。此外,略显浮夸的 地方还有,在一些宣传稿中对于作者的介 绍:中国翻译界第一人、诺贝尔文学奖候选 人许渊冲教授亲自翻译……连翻译也要加 上"亲自"两字,许老先生泉下有知,大概也 会生气的。

看来,这书名受近年来网络"标题党" 的影响颇深。网上自媒体发文,标题里动 不动就是"惊爆""吓傻""美呆",以期吸引 眼球,增加点击率,可谓"语不惊人死不 休"! 这套书以"窒息体"为书名,大概也希 望给人以视觉冲击力,从而引发人们的购 买欲。事实上,类似浮夸风、"标题觉"在图 书出版中并不少见。

自媒体上的标题夸张随意,缺乏内涵, 甚至粗俗不堪,对于语言文字是一种损 害。书籍作为正式出版物,对于语言文字 应当有更高的要求,更何况是面向青少年 的古诗词普及类读物。名不正则言不顺。 如此书名,非但不美,反而给人以怪异之 感。难怪有网友不客气地评论:毫无诗意 到令人窒息的书名。

"窒息体"书名,可以休矣。

就有好事发生

《我的解放日志》观后

那种和人生一样的东西,写了有什么 意思?这是朴惠英编剧写在韩剧《我的解 放日志》里的一句台词,这也是很多人观剧 的感受,这种和现实一样枯燥、压抑、无力 挣脱的剧情,看了有什么意思?

先不要被剧名骗到,它既与战争无关, 也不是什么架空剧,真实到让人不由自主 地认为,一定是我们的灵魂瞒着自己出演 了这部剧。这部剧的观看是带着些微的痛 感的,这种痛感是清醒地戳穿你在假装幸 福的提醒,是让你想要分析确认每一帧画 面、疑惑是否错过了什么的欲罢不能。

如果说首尔是蛋黄,那么主人公廉家 三姐弟琦贞、昌熙、美贞居住的山浦就是围 绕蛋黄一圈的蛋白,不亚于燕郊之于北京、 昆山之于上海。下班的时候明明天还亮 着,到家了却已经完全黑了,这是一群没有 傍晚的都市男女,三姐弟性格各异-贞顶着烫坏的头发,渴望爱情,立下誓言, 在冬天来临前一定要随便找个人谈恋爱, 要不就剃光头;有多语症的昌熙最渴望的 是拥有一辆汽车,车就是他想象出的避难 所,可以隔绝他生活中的所有怨气;内向的 美贞明明是个美女, 却被公司的普信男评 价尽管五官不错,但结合在一起毫无魅力, 她也不知道自己的灵魂被关在哪里,但是 想要冲出去,希望变得真正幸福。

内心的解放需要勇气和契机。廉家的 水槽工厂雇佣的打工人具氏成了这把钥 匙。前几集几乎没有台词的他,在剧中并 没有什么存在感。所以,当美贞鼓起勇气 对具氏说"你崇拜我吧,就算一次我也想要

内心被填满,爱情不够,要崇拜"时,我的内 心大概和具氏一样震惊。

放在现实中,一个酗酒的无名氏,绝对 是让人敬而远之的存在,可是美贞不问他 的名字,不问他的过去,更不会要求他不喝 酒,等到自己的内心被填满,就结束。这样 的帅气让具氏刮目相看,他那被黑暗过去 侵蚀掉的人性—点—点找回来。

我们常常会想,如果我们实现了什么, 人生就会不一样。然而,大姐找到了那个 让她不要剃光头的男人,二哥开上了具氏 借给他的劳斯莱斯,小妹在公司里成立了 解放同好会,甚至三姐弟从山浦搬到了首 尔,他们的人生依然没有奇迹发生。

解放的关键点,是先看清自己的人生 困境。直到最后,解放同好会的成员仍会 抱歉地说,自己只是发现了让自己疲惫的 原因,强大如美贞,也依然没有讨回前男友 借走的几万块钱。还记得此前从山浦到首 尔的轻轨窗外,巨大的广告牌上写着的"今 天你会有好事发生",那时的美贞,一天24 小时,只有一两小时是觉得还可以的时 间。搬到首尔后,美贞教会了具氏收集每 天的心动瞬间,哪怕只有几秒钟,每天攒够 五分钟,也能好好活下去。

就像尾声说的那样,心里都是爱的时 候,能感受到的也只有爱。不依靠任何人 找到自己的解放,不再因"人生就是这样" 的谎言妥协。不假装幸福;不假装不幸;诚 实以对。记住解放同好会的三个原则,然 后一步一步艰难地走下去吧,人生既然不 是完成时,解放又怎会有终点?